

借“贸易倡议”操纵“台湾牌” 美国祸心重重

中青报·中青网见习记者 刘胤衡

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,当地时间7月18日晚间,美国联邦参议院表决通过“美台21世纪贸易倡议首批协议实施法案”(以下简称“法案”),随即将其递交美国总统拜登签署生效。根据美国立法程序规定,国会两院通过法案后,总统共有10天时间考虑签署或提出反对,若他什么都不做,法案在10天后自动生效。



3月28日,台湾数十个政党团体在台北举行反“台独”反介入联合抗议行动,两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示,美台勾连谋“独”对台海和平稳定造成破坏,伤害两岸民众感情。视觉中国供图

7月20日,台湾地区立法机构针对该“倡议”进行审查,多位民意代表均对此表示了质疑。国民党民意代表林为洲称,要小心民进党当局为了谋取政治私利再度“卖台”。民进党民意代表钟佳滨表示,目前只看到了增加商机、减少通关时间等抽象的好处,希望各部门能够详细解释“倡议”的具体内容,例如对农业有何帮助、对中小企业有何益处等。但面对质疑,台湾地区经济部门负责人王美花、财政部门负责人庄翠云等人却含糊其辞、不置可否。

“倡议”成了民进党当局的“救命稻草”

美国是中国台湾地区第二大贸易伙伴。台湾地区贸易统计机构发布的数据显示,2022年,台湾地区对美国贸易顺差294.14亿美元。同期,据中国海关总署统计,中国大陆与台湾地区全年实现贸易额3196.78亿美元,其中全年累计贸易逆差高达1565.05亿美元,中国大陆是台湾最大的贸易顺差来源。“两岸经贸优势互补、联系也越来越紧密,远远超过台美经贸的重要性。民进党当局却舍本逐末,挟洋自重,打着经济、商业的幌子同美国发展关系,只会损害台湾同胞的利益。”华中师范大学台港澳与东亚研究中心副主任彭韬撰文指出,当前,岛内民怨沸腾,在青年薪资、能源政策、转型正义、房价福利、生活保障等方面基本全是开“空头支票”。岛内民众讽刺民进党执政的台湾“七缺”——缺电、缺水、缺药、缺水、缺地、缺工、缺才。

民进党当局此刻既要应对执政不力的压力,又要掩盖岛内“疑美论”情绪发酵,宣传台美关系“坚若磐石”,因而,此次“倡议”就成了民进党当局的“救命稻草”。

厦门大学台湾研究中心副主任唐永红教授指出,由于两岸综合实力差异巨大,美国方面向来欺压弱小以利自身,而台湾民进党当局又在拒谈“独”、保障安全等方面高度依赖于美国方面的支持,因此,可以预见,“倡议”的谈判结果,总体上势必有利于美国利益,而未必有利于、甚至会不利于台湾地区的利益。“可以预期,‘倡议’将不会对各自的民生经济发展带来多大的促进作用。”

台湾《中国时报》近日刊文称,不管是“倡议”还是美方同步力推的“印太经济框架”,其根本目的都是为了推进美国新的国际经济政策与防堵中国大陆。所谓的“首批协议”几乎都是在照顾美方利益。台方除了全盘接受,并未就自身所需要的项目提出协商。诸如关税降低等,是台湾迫切需要的项目,却在议题之内。台方关切的中小企业议题,在厚达83页的文本中仅以3页简单带过,所用都是“促进”“加强”和“强化”等无关痛痒的字眼。

台湾重要工商团体“三三企业交流会”理事长、台湾玻璃工业股份有限公司董事长林伯丰直言,“美台贸易倡议属架空”,同传统自由贸易协定强调关税减让与市场准入不同,对台湾经济实质帮助有限”。曾担任马英九时期台行政机构负责人的新世代金融基金会董事长陈冲也认为,对于美台经贸,台湾地区的需要“是避免双重课税,是真正

的自贸协议、投资保障协议”,而“倡议”只是“安慰剂”。

台湾中时电子报评论称,民进党当局的如意算盘是在短时间内交出一张看似亮丽的“成绩单”,营造台美经贸关系“重大突破”的假象,为民进党争取明年选举加分,至于要如何扭转台湾出口连续7个月负增长,企业界与民众只有自求多福了。

6月14日,国台办发言人朱凤莲在回应相关问题时曾表示,民进党当局为换取美国对其政治私利的支持,罔顾岛内企业和民众利益,做着“卖台求荣”的勾当,拼凑所谓对美关系“成绩”,必然受到台湾有识之士的反对和唾弃。

“倡议”包藏美方何种祸心

唐永红认为,“倡议”是经济全球化与区域一体化浪潮中的一朵不起眼的浪花,但在当前美国对华推行以遏制打压为核心的战略竞争政策、企图在国际区域经济合作中设置排华壁垒、大打“台湾牌”妄图“以台制华”的背景下,在民进党当局及“台独”势力趁机企图“倚美谋独”“联美遏陆”的背景下,在美台勾连、相互利用的背景下,将对中国大陆、中国台湾地区、美国等相关各方产生一定的影响。

彭韬指出,从表面上看,此次“倡议”是经济协议,但背后却有很深的政治意图。从签字双方来看,签字人是“美在台协会(AIT)”执行理事蓝莺与台所谓“驻美代表”萧美琴。“众所周知,AIT是经美国国会授权的国务院下属官方机构,这是美国赤裸裸地虚化掏空一个中国原则,纵容、支持‘台独’分子分裂活动。”

事实上,“倡议”只是美国操纵“台湾牌”的花样之一。近年来,美方操弄“台湾牌”动作频频、花样繁多,包括“窜访牌”“军售牌”“立法牌”“国际参与牌”“经济牌”等。日前,台湾当局宣布2024台湾地区领导人选举民进党参选人赖清德将以“过境”方式窜访美国,甚至叫嚣“走进白宫”,正是美方操演“窜访牌”的拙劣“政治秀”。

“我们坚决反对赖清德借‘过境’窜访之名行‘倚美谋独’之实,坚决反对美方以任何形式纵容支持‘台独’分子及其分裂行径。”国台办发言人陈斌华7月19日对此表示,“对任何‘台独’分裂行径,我们都坚决反对。相信广大台湾同胞会越来越清楚看到,所谓‘务实台独工作者’就是台海地区和平稳定的“麻烦制造者”。

国台办发言人朱凤莲也指出,当前,两岸关系正面临着和平与战争、繁荣与衰退两条道路、两种前景的选择。是纵容那些否认“九二共识”、背离和平发展道路的势力和活动,任其把台湾日益推向危险的境地,还是坚守民族大义,坚持“九二共识”,坚定走和平发展道路,何去何从,台湾同胞应当认真思考、正确抉择。

所谓“倡议”只是一种备忘录

所谓“美台21世纪贸易倡议”(以下简称“倡议”)首批协议于今年6月1日在“美在台协会”(AIT)华盛顿总部签署,由台“驻美代表”萧美琴与“美在台协会”执行理事蓝莺代表签署。首批协议包括关税行政及贸易便捷化、良好法制作业、服务业规章、反贪腐、中小企业5项议题,后续即将展开谈判的7项议题包括劳动、环境、农业、数字贸易等。

6月9日,美国参议院财政委员会主席、民主党议员罗恩·怀登与众议院筹款委员会主席、共和党议员杰森·史密斯等人共同提出相关法案提案,声称此举旨在透过美国国会跨党派核准程序,让所谓“倡议”首批协议获得“应有的支持与持久性”。6月21日,美国众议院以口头表决方式通过该提案。

7月19日,美国参议院的投票结果一经公布,台湾当局立刻跟进大肆炒作。蔡英文办公室声称,“倡议”的进展迅速,充分展示了“美国国会对我台经贸关系的支持”。台行政部门负责人陈建仁称,“倡议”涵盖了《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)框架的部分内容,是台当局“多年努力的里程碑”,也将有助于台参与CPTPP等区域贸易协定。

尽管台湾民进党当局就此事拼命宣传,但前民进党民意代表郭正亮批评,所谓“倡议”只是一种备忘录,宣示未来会往此方向发展,通过的5个项目完全没有包含关税、开放市场等重要问题,“政府根本没有算出能够多赚到多少钱,就吹嘘成台美最好的时代,一天到晚都在自吹自擂、自嗨”。

今年大规模枪击事件已破400起

美国缘何枪响不断

中青报·中青网见习记者 赵安琪

美国广播公司新闻网(ABC News)7月24日援引“枪支暴力档案”(Gun Violence Archive)的数据报道称,上周末(7月22日),休斯敦一处公园发生枪击事件,导致一名21岁的孕妇死亡,另有人受伤,这起事件是美国境内今年内发生的第400起大规模枪击(即造成4人或4人以上伤亡,且不包括枪手本人的枪击事件——记者注)。

截至7月24日,美国今年发生的枪击事件已造成10761人死亡,21310人受伤,其中有3766名0至17岁的少年儿童遭遇枪击。与2022年同期相比,美国的大规模枪击事件数量增加了9%。美国《芝加哥论坛报》网站日前刊文称,美国又创下了一项大规模枪击事件的纪录——刚刚过去的上半年是自2006年以来美国大规模枪击事件最为严重和致命的6个月,共发生28起大规模枪击事件,其中27起事件涉及枪击。

美国缘何枪响不断?自诩“世界警察”的美国为何就管不住国内的枪支?美国枪支暴力愈发严重的根源何在?这些问题都令人关注。

2023年或为美国十年来最致命的一年

据美国媒体报道,7月22日凌晨1时,美国得克萨斯州休斯敦南部的玛格丽特·詹金斯公园发生一起大规模枪击事件,造成1名21岁的孕妇死亡和其他4人受伤。受害者母亲表示,当时她和女儿正从一场生日派对离开,周围至少有两人发生了争执,枪手随即拔枪射击,“我回头一看,女儿已倒在了地上。”

7月22日至23日的两天周末时间,全美共发生了6起大规模枪击事件。7月23日凌晨,美国华盛顿州西雅图的一场非法汽车比赛中发生大规模枪击事件,导致4人受伤,其中一人伤势严重。另外还有4起分别发生在田纳西州孟菲斯、北卡罗来纳州韦德、亚利桑那州格伦代尔和伊利诺伊州芝加哥。

值得注意的是,芝加哥7月22日凌晨已经发生了3起大规模枪击事件。7月22日傍晚,芝加哥北朗代尔社区发生大规模枪击事件,两名男子在人行道上开枪,造成1名男子死亡,3名男子受伤;7月16日,芝加哥菲尔福德公园附近发生飞车枪击案,造成1人死亡,4人受伤;7月5日,在芝加哥一个独立日集会上,一名男子被枪杀,另有5人受伤。

美国“枪支暴力档案”截至7月24日的数据显示,仅今年7月,美国就发生了65起大规模枪击事件,造成至少81人死亡,300人受伤。其中22起大规模枪击事件发生在7月4日独立日假期,共造成22人死亡,126人受伤。自2013年有记录以来,今年是美国最早达到400起大规模枪击事件的一年,平均每天发生近两起大规模枪击事件。美国有线电视新闻网(CNN)称2023年有望成为至少10年来最致命的一年。2022年,美国总共发生了647起大规模枪击事件。



7月19日,美国密歇根州,在艾奥尼亚市的一个农田中举行的“捍卫我们的第二修正案:密歇根州为自我保护而战”集会上,14岁的耶利米·温特(右)看着乔恩·保罗·鲁坦(左)向他展示的枪支。

美国非营利组织凯撒家庭基金会今年最新调查结果显示,枪支是导致美国儿童和青少年意外死亡的最主要原因之一。今年全美发生的枪击事件,已导致161名12岁以下的儿童死亡,近400人受伤,另有855名13至17岁的青少年在枪击事件中丧生,2334人受伤。

超六成美国人认为枪支暴力将进一步恶化

愈发严重的枪支暴力令越来越多的美国人意识到枪支犯罪已是非常严重的国家问题。美国皮尤研究中心6月28日发布的最新民调结果显示,60%的受访美国人认为枪支暴力是当今美国的一个“重大问题”,62%的美国人认为,美国枪支暴力水平将在未来5年内进一步恶化。

在法律和政策方面,58%的受访美国人认为美国的枪支法律应该更严格,88%的人支持防止精神病患者购买枪支,79%的人认为应该将购买枪支的最低年龄提高到21岁,66%的人认为应当禁止大容量弹药,64%的人认为应该全面禁止攻击性武器。美国凯撒家庭基金会的调查也显示,美国民众普遍存在对枪支暴力的担忧和恐惧,大多数数人都遭受过与枪支相关事件的影响。调查发现,近20%的成年人有家庭成员死于枪击事件,包括他杀和自杀。同样,近20%的成年人遭受过枪支威胁,约17%的成年人目睹过枪击造成的伤害。

7月25日,居住在西雅图的华人卢克·严在接受中青报·中青网记者采访时说:“枪支泛滥是美国

美国妄想管理全球,却怎么也管不住或不愿



1月26日,美国华盛顿特区,美国参议院多数党领袖、民主党参议员查克·舒默(右二)在美国国会大厦新闻发布会上与其他议员一起谴责武器公司向儿童销售“JR-15”步枪。



4月18日,美国田纳西州,孩子们参加了由“更安全的田纳西州之声”发起的支持枪支管制的示威活动。

本文图片均由视觉中国提供

管本国的枪击暴力问题。美国动辄操纵花样百出的法案干涉他国内政,本国的枪支安全立法却阻碍重重,举步维艰。

2012年桑迪胡克小学枪击案后,美国康涅狄格州民主党参议员克里斯·墨菲就将枪支安全立法作为他的工作核心。今年他在接受采访时表示,“只有在美国,我们才能看到对获得大规模杀伤性武器如此随意;只有在美国,我们才能看到如此崇拜暴力,以致我们最终发生了所有大规模枪击事件。”

虽然美国枪支暴力犯罪数据近年来仍在上升,美国有线电视新闻网(CNN)却称,美国关于枪支管制的政治辩论与这些数据无关。美国民主党鲜明支持控枪,而共和党一贯支持拥枪,这种严重对立令他们在应对本国枪支暴力问题同样分歧严重。去年6月,美国总统拜登罕见签署了“一把枪”法案,打破了美国近30年来未出台任何控枪法案的局面,但美国媒体称此举过后,“美国内大规模枪击事件的发生率仍有所上升,推动更多枪支安全立法的政治动力却很少”。

尽管民调显示大多数美国人支持枪支管制,但在拜登总统任期的前两年,在参众两院都由民主党掌控的情况下,美国攻击性武器禁令也没有得到太多支持。目前美国众议院已由坚定支持拥枪的共和党人控制,有分析称,美国国会两党不太可能在本届政府任期内就枪支管制和暴力犯罪解决方案达成实质共识。

美国枪支暴力立法阻碍重重

本报北京7月26日电

强推司法改革 内塔尼亚胡将引发怎样「巨震」

观察 特约撰稿 杨玉龙

73岁的以色列总理内塔尼亚胡,最近日子不好过。不只在家拳脚碎破头,还要面对更让他头痛的司法改革及由此而来的全国抗议浪潮。

7月24日,以色列议会投票通过司法改革计划首项法案,剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。这是内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划的核心内容之一。在对这项法案的最终表决中,来自执政联盟的64名议员全部投下赞成票,反对阵营的议员则集体离场,以表达对这项法案的抗议。该法案最终以64比0的结果获得通过。以色列下一轮司法改革事项最早将于今年秋季进行投票,如果法案再获通过,将赋予政府更多的司法任命权力。

内塔尼亚胡政府今年1月宣布启动司法改革计划后,已引发国内多轮大规模抗议活动。7月24日,以色列议会外聚集了大批抗议民众,全国各地有数千人走上街头抗议。以警方称,当天至少有19人受伤。

围绕是否推行司法改革,以色列国内已分裂为支持和反对两大阵营。

支持司法改革的阵营认为,以色列最高法院的法官并非公民直选产生,不同于以色列议会议员的选举程序,此次司法改革进程将加强以色列的民主制度。该阵营认为,以色列最高法院拥有的司法权力过大,已事实破坏了以色列三权分立的平衡,本轮司法改革的目标就是通过限制最高法院过度干预行政机构的权力,修复以色列立法、司法和行政基础的权力平衡。从民意基础角度来看,支持司法改革的民众大多来自右翼政党和极右翼政治立场的支持者,特别是极端正统派、极右翼民族主义等派别。

反对司法改革的阵营认为,内塔尼亚胡政府及其执政联盟的司法改革计划是以色列自2013年以来的公然破坏,争议如此大的司法改革只会进一步撕裂以色列社会,削弱最高法院对于性别平等、少数群体保护等议题的司法介入能力,破坏以色列社会的平等价值观。从民意基础角度来看,反对司法改革的民众大多持有世俗主义、左翼或自由主义等政治立场,他们担心司法改革后极端正统派的政治影响力将进一步扩大。

今年以来,以色列执政联盟与反对阵营之间围绕司法改革进程爆发激烈冲突,双方政治博弈还演化为大规模社会运动,迫使内塔尼亚胡推迟法案表决日期并就改革内容作出让步。

目前,内塔尼亚胡政府已经放弃了“议会可推翻最高法院司法决议”的改革内容,转而谋求在下一轮司法改革中让执政联盟获得在任命最高法院法官方面的决定性影响力。

内塔尼亚胡政府推行的司法改革进程将对以色列政治体制、民主制度和社会多元性产生深远影响,此次改革的重要性源于以色列政治的特殊性。以色列建国以来始终未制定成文宪法,而是制定了《议会法》《国家土地法》《总统法》《政府法》《国家经济法》《国防军法》《耶路撒冷法》《司法制度法》《国家审计法》《人的尊严与自由法》《职业自由法》《公投法》12部基本法建构起国家体制及其运行方式。由于缺少成文宪法,以色列的立法部门和行政部门间存在强烈的政治关联,执政联盟实际上同时掌控行政大权和立法权力,只有最高法院能约束政府机构。因而,内塔尼亚胡政府此次强推司法改革将打破以色列政治现有的权力平衡,创造一种新的权力体系。以色列《国土报》近日刊文称,司法改革“可能为以前无法想象的可能性打开大门”,会造成诸如关闭报社,出台歧视性法律及实施有利于一方的选举规则等可能性。

尽管以色列司法改革进程目前完成了首项法案的议会投票程序,但在内塔尼亚胡政府的司法改革计划中,这仅代表着新权力体系形成的开始,远非改革进程的完成。在后续改革进程中,执政联盟将进一步寻求在任命最高法院法官的程序事项中增强执政联盟的决定性影响力,从而左右最高法院法官的人选。随着行政系统权力扩张,以色列原有的权力平衡体系将被打破,强行政司法的权力结构关系将逐步形成。

从内政方面来看,司法改革进程将进一步撕裂以色列社会,加大不同群体间的政治对立甚至矛盾冲突,进而导致更大规模、更长周期和更剧烈的社会运动。从今年3月开始,包括以色列左翼政党、企业界、少数群体、世俗派、自由派成员以及上万名以色列军方、情报安全部门人员公开抵制司法改革。

从对外关系方面来看,司法改革进程不会从根本上动摇以色列与美国的特殊关系和同盟外交,拜登政府无意就此议题与以色列发生冲突,更不会以军事援助为武器施压或阻止内塔尼亚胡政府的司法改革进程。在议题上,美国政府仅限于通过外交话语表达其担忧或不满。

对巴以问题而言,以色列司法改革进程将进一步强化极右翼政党对于以色列政局的直接影响,可能导致以色列政府以更激进方式实施巴勒斯坦问题相关的行政和立法决策,且将免受司法部门的干预或制约。未来,内塔尼亚胡政府可能在内外政策方面更加倚重于极右翼政党和极端正统派的支持,在约旦河西岸定居点问题、耶路撒冷问题等议题上可能采取更加激进政策,进而导致巴以局势更加复杂化。

(作者系浙江外国语学院环地中海研究院特约副研究员)